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VERBALE  20

SEDUTA DEL 25  MAGGIO  2021  
       Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali

L’anno 2021 (duemilaventuno)  il giorno 25 ( venticinque ) del mese di maggio ,
alle ore 12:15, la Commissione 1 è convocata dal  Presidente Antonio Montelatici i
in modalità telematica, secondo quanto previsto dalla Legge  n. 27 del 24 aprile
2020, alle ore 12:15,  con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazioni del Presidente;
 Audizione dell’Assessore Federico Gianassi e del Dirigente Salvatore Santoro

in merito alla proposta di Delibera 35/21 oggetto: Costituzione di una Holding
pubblica pluripartecipata per la gestione delle partecipazioni societarie. Confe-
rimento della partecipazione in Publiacqua SpA;

 Varie ed eventuali

Per la Direzione del Consiglio sono stati invitati sulla piattaforma Teams il Direttore
dott. Giuseppe Ascione, la P.O. Direzione del Consiglio e Commissioni Consiliari,
dott.ssa Sabrina Sezzani, Vieri Gaddi per la diretta streaming. 

Alle ore 12.15 sono presenti telematicamente i Consiglieri: Francesca Calì, Nicola
Armentano,  Ubaldo Bocci,  Enrico Conti,  Angelo D’Ambrisi,  Alessandro Draghi,
Massimo Fratini, Lorenzo Masi, Dimitrij Palagi,  Lerizia Perini.

Alle ore 14.40  il segretario Mario Rizzuti  procede all’appello che accerta la pre-
senza dei/delle Consiglieri/Consigliere:
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Componente Massimo Fratini 
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Componente Letizia Perini

Il Presidente apre la seduta, presentando gli ospiti, l’Assessore federico Gianassi, il
Dirigente Salvatore Santoro e illustrando l’ordine dei lavori di oggi.
Quindi passa la parola all’assessore Gianassi.
Il quale illustra la Delibera 35/2021 .
Attualmente nella società di Publiacqua spa, il l’azionariato è suddiviso in un 60% di
proprietà  pubblica,  con quote  diverse,  per  esempio  Firenze  detiene  circa  il  21%,
Consiag  il  25%,  fino  ad  arrivare  a  Comuni  con partecipazione  più piccola  come
Pontassieve che detiene circa 1%. L’altro 40% e di proprietà privata, precisamente
con ACEA .
Spiega che l’intento è quello di avere una holding di proprietà pubblica, di proprietà
dei Comuni che ora detengono partecipazioni in Pubbliacqua, con cui si confronterà
con la  parte  privata  non frammentata  ma con un solo soggetto e che quindi  con
rapporti di forza , ovviamente diversi.   
Terminato  l’intervento  dell’Assessore,  il  Presidente  passa  la  parola  al  Dirigente
Salvatore Santoro. Il quale spiega più nel dettagli la suddivisione dei compiti della
futura società, fra i vari partecipanti, dove al Comune di Firenze è stato incaricato
della direzione tecnico amministrativo, la società Consiag si è assunto l’onere delle
professionalità esterne, ci sarà un solo perito che valuterà la quota conferita ed il
relativo apporto. E’ stata deinita la governance per i rapporti dei vari soci che sono
tutti di natura pubblica.
Interviene il Consigliere Palagi, ponendo delle domanda per sapere dove è possibile
consultare  gli  atti  e  gli  accordi  presi  dai  vari  soci  pubblici,  pone  anche  una
considerazione sulle difficoltà che già si stanno verificando con il controllo da parte
dei Consiglieri. Chiede anche il ruolo che avrà la Regione Toscana.
Risponde l’Assesore, in merito alla domanda del Consigliere Palagi, spiegando che
questa delibera è cosa diversa dalla costituzione della multiutility , bensi è solo una
holdig di controllo della partecipazione del 60% dei Comuni in seno alla Società di
Pubbliacqua, spiega ulteriormente i vantaggi ad avere un solo soggetto giuridico che
comprende tutti i soci pubblici con un rapporto di forza del 60% contro il 40% di
parte privata.
Interviene il Consigliere Ubaldo Bocci, ponendo delle domande in merito al valore
della parte conferita rispetto all’utile previsto, notando un notevole differenza con il
mercato azionario sia in Italia che all’estero. A fronte di 44 milioni di utili viene data
una valutazione di 61 milioni di valore. Risponde il Dirigente Santoro, spiegando la
motivazione del volore dato al conferimento nella nuova holding.
Interviene il Consigliere Conti, spiegando ulteriormente, in quanto la società è quasi
al  termine  della  concessione,  e  comunque  la  proprietà  delle  infrastrutture  rimane
pubblica, il Consigliere Bocci fa riferimento alla societa ERA, interviene l’assessore
Gianassi,  spiegando  ancora  che  la  delibera  di  oggi  non  è  la  costituzione  della
multiutility, ma solo la parte di azionariato della parte pubblica in Pubbliacqua. 
Interviene il Consigliere Cocollini, ponendo una domanda, i soci “forti” Consiag e
Comune di Firenze, avrebbero già il controllo della governance della nuova società,



Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria, 1
50122 Firenze

quindi cambierebbero i rapporrt di forza.
Inoltre chiede se ci sarà un cambiametno del Consiglio di Amministrazione in seno a
Pubbliacqua,  pone inoltre il  problema della doppia tassazione,  che in questo caso
produrrà  un  minore  introito  da  parte  del  Comune  di  Firenze.  Chiede  maggiore
trasparenza sia riguardo al patrimonio della nuova società sia riguardo agli intoiti del
Comune derivante dagli utili, e poi chiede la motivazione della costituzione di una
holding  in  seno  ad  una  società  che  sta  andando  alla  fine  della  concessione  del
servizio idrico dell’acqua.
Interviene l’Assessore, rispondendo alle domande del Consigliere Cocollini, dando le
motivazioni che hanno portato a queste decisioni.
Prende  la  parola  il  Consigliere  Draghi,  chiede  chiarezza,  se  questa  operazione  è
propedeutica alla nascita della multiutility, con quali capitali verranno liquidati i soci
privati,  che fine farà ingegnerie toscana? Le sponsorizzazioni alle società sportiva
rimaranno? Secondo il Consigliere la motivazione è che una parte dei Comuni con
guida  del  centrosinistra,  avendo  la  maggioranza  del  capitale,  guideranno  questa
società a danno dei Comuni minori.
Risponde l’Assessore, ribadendo la differenza di questa delibera con la costituzione
della nascente multiutility. Espone il suo pensiero e ribadisce il vantaggio per tutte le
realtà, anche quelle minori. 
Interviene il  Consigliere  Cocollini,  pone una domanda sui costi  di  questa  società
nascente,  a  quanto  ammontano  tali  costi  inoltre  chiede  se  questa  nuova  società
comporterà  una  nuova  governance  in  Pubbliacqua.  Chiede  di  avere  copia  della
perizia, ribadisce la domanda posta in precedenza sulla doppia tassazione.
L’Assessore risponde, per quanto riguarda il management, saranno confermati, per i
costi saranno ridotti, sul tema contabile lascia la parola al Dirigente Santoro.
Vengono poste domande ,  da  parte  dek Consigliere Cocollini,  viene chieste  della
doppia tassazione, dal Consigliere Bocci, l’eventuale costo sul capital gain.
Il Dirigente risponde alle domande poste dai Consiglieri, affermando che in caso di
partecipazione pubblica non c’è capital gain.
Riguardo invece alla domanda della doppia tassazione sui dividendi,  all’incirca il
costo  della  struttura  dovrebbe  essere  del  5%,  la  doppia  tassazione  non  dovrebbe
essere prevista. Questi nuovi costi comunque produrranno dei risparmi nella gestione
dei Comuni. Terminata l’esposizone del Dirigente, i Consiglieri chiedono che nella
prossima seduta venga fornita la perizia, i costi derivanti della nuova holding e di
costi della doppia tassazione.
Il Consigliere D’Ambrisi si disconnette alle ore 13:17
Il Consigliere Armentano si dsconnette alle ore 13:50
Il Presidente Montelatici non essendoci altri interventi chiede al segretario l’appello
di chiusura.
A fine seduta sono presenti i Consiglieri

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA
Presidente Antonio Montelatici
Vice Presidente Francesca Calì
Componente Ubaldo Bocci
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Componente Enrico Conti
Componente Alessandro Draghi
Componente Massimo Fratini 
Componente Lorenzo Masi
Componente Dimitrji Palagi

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 21.12.2021

         Il Segretario                                                                                      Il Presidente

       Mario Rizzuti                                                                                 Antonio Montelatici

 

                                                                                   
                                                                                                

         


